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ВСТУП 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що емоційний інтелект, як 

предмет психологічного дослідження є відносно новим, маловивченим 

феноменом. Не достатньо вивчені такі його аспекти як розвиток в онтогенезі, 

вплив зовнішніх та внутрішніх факторів на його, особливості розвитку 

емоційного інтелекту у представників різних професій та ін. На даний час у 

психологічні науці існують різні підходи до розуміння суті та структури 

емоційного інтелекту (І. Н. Андрєєва, Д. В. Люсін та ін.). Однак відсутньою є 

єдина узгоджена теорія емоційного інтелекту, що робить вивчення даного 

феномену вкрай актуальним. 

Розвиток емоційної культури людини, складовою якої є емоційний 

інтелект, на сучасному ступені розвитку суспільства стає однією з 

найактуальніших проблем сучасної психологічної науки як у практичному так 

і в теоретичному планах. Це пов'язано з підвищенням сторесогенності 

сучасних життєвих умов. Прискорюється темп життя, збільшується число 

факторів стресу, зростає конкуренція і відповідальність При цьому стає все 

складнішим знайти час для відпочинку, релаксації. Зазначені фактори 

призводять до підвищення частоти та інтенсивності емоційних навантажень, 

на що людина реагує переживаннями тривожності, безпорадності, туги та 

відчаю [4]. 

Сучасна система освіти частіше направлена на отримання теоретичних 

знань та часто ігнорує емоційний розвиток людини [4]. У зв’язку з цим 

актуальною проблемою сучасної освіти є вивчення емоційного інтелекту 

педагогічних працівників та особливості його впливу на дітей [11]. 

Вихователь працює в режимі постійного зовнішнього і внутрішнього 

контролю. За день проведення занять самовіддача і самоконтроль настільки 

великі, що психічні ресурси до наступного робочого дня практично не 

відновлюються.  

Сучасні психологічні дослідження звернені до різних сторін емоційного 

інтелекту: проблемі вимірювання та застосування на практиці (Д. В Люсін), 



специфіці взаємозв'язку з лідерством (І. М. Андрєєва), значенням у 

професійній діяльності (Г. Н. Юліна) та ін. Емоційний інтелект як фактор 

ефективності роботи педагога вивчався Є. Л. Носенко, М. В. Голубєвою, 

О. В. Єгоровою та ін. 

Тим не менш, проблема емоційного інтелекту залишається недостатньо 

проробленою в науці, зокрема, стосовно педагогічної діяльності. Виникає 

протиріччя між актуальністю дослідження емоційного інтелекту в структурі 

психологічної культури особистості педагога, з одного боку, і недостатньою 

вивченістю структурних та функціональних особливостей емоційного 

інтелекту, з іншого боку. Особливо важливим це постає у роботі з дітьми, так 

як педагог, що має достатньо розвинутий рівень емоційного інтелекту, краще 

розуміє почуття своїх вихованців.  

Об'єктом дослідження є емоційний інтелект педагога.  

Предметом дослідження є взаємозв'язок рівня емоційного інтелекту 

вихователя з особливостями психологічного благополуччя дитини 

дошкільного віку.  

Метою даного дослідження є вивчення можливостей розвитку 

емоційного інтелекту вихователя засобами арт-терапії рівня через виявлення 

його зв’язку з психологічним благополуччям його вихованців.  

Завдання дослідження: 

1) Визначити сутність феномену "емоційний інтелект" у сучасній 

психології та педагогіці й визначити поняття "психологічне 

благополуччя" в сучасній науці та виокремити складові психологічного 

благополуччя дитини дошкільного віку. 

2) Провести емпіричне дослідження емоційного інтелекту вихователя та 

з’ясувати його вплив на психологічне благополуччя дитини в 

дошкільному навчальному закладі. 

3) Апробувати програму розвитку емоційного інтелекту за допомогою арт-

терапевтичних методів. 



Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані як загальнонаукові методи: аналіз, синтез, метод індукції та 

дедукції, так і спеціальні психолого-педагогічні методи: емпіричний, 

психодіагностичний, мікро соціологічний, математико-статистичний. В межах 

психодіагностичного методу були використані наступні методики: Тест Н. 

Холла «Опитувальник на емоційний інтелект» (Н. Холл, 2005), тест Емін 

Д. В. Люсина (Д. В. Люсін, 2004), вимірювання самооцінки за методикою 

Дембо-Рубінштейн (О.М. Прихожан, 2005) [61], опитувальник для вихователя: 

ставлення дитини до чужого дорослого (Н.В. Нижегородцева, В. Д. Шадрiков, 

2002) [38], опитувальник для вихователя: ставлення дитини до однолітків 

(Н.В. Нижегородцева, В. Д. Шадрiков, 2002) [38], опитувальник для 

вихователя: прояви агресії у дітей (Т. О. Павленко, О. Г. Рузская, 2003), 

методика виявлення дитячих страхів «Страхи в будиночках» (О.І. Захаров, 

М. Панфілова, 1986) [38]. 

База дослідження. Дослідження емоційного інтелекту педагогів 

здійснювалось серед працівників освітніх організацій Мукачева ДНЗ № 1, 5, 

11 м. Мукачева, співробітників Мукачівського педагогічного коледжу та 

студентів -магістрів Мукачівського державного університету спеціальності 

«Дошкільна освіта», «Початкова освіта». Загалом дослідженням було 

охоплено 60 респондентів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть знайти практичне застосування в різних галузях психолого-

педагогічної практики: психолого-педагогічній освіті, психолого-

педагогічному консультуванні та ін. Вони можуть бути використані при 

розробці програм професійної підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації педагога. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків та списку літератури, який налічує 97 джерел; ілюстрована 6 

таблицями та 11 рисунками, вміщує 3 додатки. Основний зміст викладено на 

80 сторінках тексту. Загальний обсяг – 97 сторінок. 



ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження емоційного інтелекту вихователя дошкільного 

закладу як запоруки психологічного благополуччя дитини, дозволяє зробити 

основні висновки.  

Встановлено, що емоційний інтелект – це інтегративна здібність людини 

до розуміння своїх і чужих емоцій, а також до управління ними. Емоційний 

інтелект в структурі інтелектуальної та емоційної сфери особистості можна 

визначити на кордоні емоційного та інтелектуального. Загальним для 

вітчизняних та закордонних концепцій є розуміння даного конструкта як 

здатності до впізнання, розуміння емоцій і управління ними як у 

внутрішньоособистісному, так і міжособистісному плані.  

У ході теоретичного вивчення літературних джерел з теми емоційної 

сфери педагогів, виявлено, що емоційний інтелект є одним із провідних 

компетенцій, що потрібні для ефективної організації навчальної та виховної 

роботи із учнями. У досліджені ми спирались на поняття суб’єктивного 

благополуччя особистості, що було виокремлено К. Ріфф. Дослідниця під 

суб’єктивним благополуччям має на увазі базовий суб'єктивний конструкт, що 

відображає сприйняття і оцінку свого функціонування з точки зору вершини 

потенційних можливостей людини.  

Аналіз результатів дослідження за методикою «ЕмІн» Д. В. Люсіна 

показував, що у вихователів виявляється переважно середній рівень 

емоційного інтелекту та його складових. Аналіз результатів дослідження за 

методикою Н. Холла  показував середні значення отримані за показниками 

«Емоціональна освіченість», «Самомотивація», «Емпатія». Високі показники 

отримані за шкалами «Управляння своїми емоціями», «Управління емоціями 

інших». 

Психологічне благополуччя дитини оцінювалось за такими 

параметрами: дослідження психологічного благополуччя дітей дошкільного 

віку надає змогу виявити такі особливості розвитку самооцінки: на дуже 



високому рівні самооцінка розвинена у 6,7% дітей, на високому у 20%, на 

середньому у 66,6%, на низькому у 6,7% дошкільників (результати методики 

виявлення рівня самооцінки Дембо-Рубінштейн).  

Проведене емпіричне дослідження доводить, що існує зв'язок між 

емоційним інтелектом вихователя та відчуттям психологічного благополуччя 

дитини дошкільного віку; високий емоційний інтелект вихователя сприяє 

розвитку у дошкільника позитивних відносин із однолітками та дорослими; у 

дітей, що виховуються у групі вихователя із високим емоційним інтелектом 

рівень агресії нижче, а ніж у дошкільників, що виховуються у групі вихователя 

із низьким емоційним інтелектом.  

Мета програми розвитку емоційного інтелекту вихователів засобами 

арт-терапії – розвиток EQ вихователів шляхом рефлексивного осмислення 

ними емоційного змісту своїх та інших учасників світоглядно-

диспозиційних пошуків, виражених у художньо-символічних формах арт-

терапевтичних та інших експресивно-інтерактивних засобів, спрямованого 

на конструктивну регуляцію цього змісту. Статистично значущі якісні зміни 

показників, що зазнавали формувального впливу, засвідчили позитивну 

динаміку розвитку EQ досліджуваних. Це – достатньо вагома підстава для 

висновку, що розроблена нами розвивальна програма є валідною, 

ефективною й перспективною. Головний результат її апробації полягає в 

тому, що досліджувані експериментальної групи змогли розвинути свій EQ 

у процесі функціональних зв’язків власних емоційних реакцій та 

інтелектуального рефлексування їх. Цей результат дозволяє окреслити 

основні психологічні особливості розвитку EQ засобами арт-терапії: 1) 

рефлексивне осмислення емоційного змісту світоглядно-диспозиційних 

пошуків, виражених у художньо-символічних формах арт-терапевтичних 

засобів, спрямованого на конструктивну регуляцію цього змісту; 2) 

емоційна і соматична релаксація, сприятлива щодо розвитку EQ;  3) 

інтерактивна взаємодія учасників на основі когнітивної емпатії. 
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